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Organizarea 

Serviciul Public Județean SALVAMONT-SALVASPEO Alba are un număr de 17 funcții 

aprobate prin organigramă din care în anul 2023 au fost ocupate 14 funcții retribuite și 

una suspendată temporar, din care 12 funcții de salvatori montani și 2 funcții de 

personal administrativ. 

În cursul anului 2023 a fost încadrată funcția de salvator montan gr. I vacant la 

începutul anului, iar funcția de director este asigurată prin delegare de atribuții. 

Deasemenea în cursul lunii decembrie a fost organizat examen de promovare pentru a 

transforma funcția de referent 1A în inspector de specialitate gr.II. 

Există două funcții vacante, o funcție de șef serviciu salvare montană și o funcție de 

inspector de specialitate gr. I A cu atribuții unice în sectorul resurse umane și achiziții 

publice. 

 

Managementul  

Începând cu luna iunie a anului 2023 de la preluarea mandatului delegat de director, 

se constată o creștere a calității comunicării în cadrul echipei de lucru, probabil datorat 

impunerii respectării unor reguli prestabilite, și delegarea unor atribuții fiecărui angajat 

în așa fel încât sa nu mai fie toate sarcinile la o singură persoană.  

A fost procedurat codul de etică și deontologie, au fost numiți responsabili cu privire la 

gestionarea datelor cu caracter personal, a fost numită comisie de monitorizare și 

gestionare a controlului intern managerial, a fost numit responsabil cu depunerea 

declarațiilor de avere și interese și a fost propus și aprobat nomenclatorul arhivistic al 

instituției.  

A fost demarată o analiză pe fiecare compartiment a serviciului pentru a identifica 

problemele care pot genera vulnerabilități, cât și o informare cu privire la problemele 

instituție care trenează în ultimii ani.  

Instituția a beneficiat de o creștere salarială cu 20% în cursul lunii iulie fapt care a dus 

la o schimbare favorabilă a relațiilor de muncă, dar în cursul lunilor august-noiembrie 

au fost aplicate penalități salariale conform deciziei Camerei de Conturi Alba pentru 



acordarea de drepturi necuvenite în perioada 2022-2023, fapt care a dus la începerea 

unui proces pe fond între salariați și instituție. 

 

Activitatea operațională în anul 2023 

În acest moment în România există 41 de structuri județene Salvamont, în 26 de județe. 

Serviciul Public Județean SALVAMONT-SALVASPEO Alba a asigurat asistență de salvare 

montană cu un număr de 12 salvatori montani angajați, 4 salvatori montani voluntari 

și 13 voluntari aspiranți la calificarea de salvator montan, în cele 3 de baze și puncte de 

lucru Salvamont  sezoniere, în zonele montane cu aflux mare de turiști, pe pârtiile de 

practicare a sporturilor de iarnă și pe traseele turistice montane sau cele pentru 

practicarea alpinismului și speologiei.  

În anul 2023, salvamontiștii au gestionat un număr de aproximativ 1000 de apeluri de 

urgență sau care solicitau informații din zonele turistice montane ale județului. 

În urma acestora au fost solicitați să intervină la 170 de acțiuni de căutare-salvare și de 

acordare a prim ajutorului calificat, acțiuni în care au fost salvate 250 de persoane. 

Din cele 170 de intervenții, vara au fost au fost efectuate 43 de intervenții și iarna 127 

de intervenții peste 90% din acestea fiind pe pârtiile de schi, repartiția pe zone 

montane fiind: 52 intervenții în munții Bihor, 1 intervenție în munții Metaliferi, 76 de 

intervenții în munții Șureanu și 40 de intervenții în munții Trascău.  
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Total persoane 241 205 195 161 145 250

Total intervenții 226 198 192 157 141 170



              

Au fost asistate un număr de 250 de persoane, din care în sezonul de vară 133 persoane 

și iarna 124 persoane. 

Persoanele asistate în cabinetele medicale au fost în număr de 42, în teren un număr 

de 121 persoane, din care 103 persoane provin de pe pârtiile de schi. 

Au fost predate un număr de 31 persoane echipajelor SMURD sau Serviciilor de 

Ambulanță, pentru transport la spital și 3 cazuri predate la elicopter. 

!!! Din păcate au fost și accidente grave în care s-au pierdut 2 vieți omenești, la care 

salvatorii montani au fost nevoiți să aplice manevre de resuscitare, însă fără rezultat 

favorabil. 

Datorită includerii SALVAMONT ca structură de acordare a primului ajutor calificat, 

în ultimii ani se observă o vizibilă creștere a cazuisticii atipice domeniului de 

activitate, prin solicitarea echipelor de salvare montană la accidentele rutiere și cele 

cu vehicule off-road, cât și la urgențele de cod roșu (stări de inconștiență, dispnee 

severă, dureri toracice, traumă,...), care au loc în zone izolate, cu acces dificil, sau în 

proximitatea punctelor de lucru SALVAMONT, dar care sunt la distanțe considerabile 

de spitale sau cel mai apropiat echipaj de ambulanță.  

Timpul mediu de răspuns la cele 170 de intervenții a fost de 20’45”, iar timpul mediu 

de intervenție este de 68’35”, din care la cele 103 intervenții pe pârtiile de schi timpul 

de răspuns este de 6’04”, iar timpul de intervenție mediu pe pârtiile de schi fiind de 

37’48”. 



Cei 12 salvatori montani angajați au asigurat în cursul anului 1358 de zile de serviciu de 

permanență, care presupun în afara intervențiilor și acțiuni specifice de asigurare a 

asistenței de salvare montană în bazele și punctele de lucru Salvamont, în zonele cu 

aflux turistic mare sau pe perioada desfășurării unor evenimente, iar cei 17 voluntarii 

au asigurat 366 de zile de patrulare în zona montană. 

Se remarcă o revigorare a turismului montan pedestru de vară, a schiului de tură, 

apariției și dezvoltării de noi activități montane: cicloturism, mountain bike, enduro, 

rafting, parapantă, precum și apariția de competiții sportive și de agrement de cros 

montan, schi off-piste, care devin din ce în ce mai populare și reușesc să adune sute de 

participanți la start.  

De asemenea media de vârsta la accidentele de pârtie este de aproximativ 27 ani, iar 

la accidentele produse vara este de peste 36 ani, iar ceea ce rezultă din grupele de 

vârstă care practică diverse sporturi sau activități în aer liber poate fi tradus prin faptul 

că de cele mai multe ori încearcă să își depășească limitele de efort și siguranță, fapt 

care duce la apariția unor situații de urgență nedorite și totodată neplăcute pentru 

practicanții sporturilor de agrement. 

În sprijinul acestora salvatorii montani din județul Alba au organizat acțiuni de 

întreținere și reamenajare a traseelor turistice, ocazie cu care s-au refăcut marcaje 

turistice, au fost schimbați stâlpi indicatori de pe traseele turistice și au fost curățate 

potecile în unele zone semnalate de turiști ca fiind impracticabile. 

                                                           



 

Au fost montate panouri de avertizare în zonele periculoase, sau unde statistic se 

constată o creștere a incidentelor în zona montană. 

                

Deasemenea salvatorii montani au participat la 14 campanii de promovare a regulilor 

montane și a profesiei de salvator montan  în parteneriat cu școlile din județ care au 

organizat activități instructive pentru elevi în special prin ,,Școala Verde și Școala 

Altfel,, unde au fost prezentate tehnici alpine, echipamente de salvare și au fost 

prezentate tehnici de prim ajutor de bază de către personal calificat. 

 



Pregătirea personalului 

În cursul anului 2023 salvatorii montani au fost implicați activ în sesiunile de pregătire 

profesională, 11 salvatori montani fiind reatestați profesional, 1 salvator montan fiind 

atestat inițial în cursul lunii februarie. 

În cursul lunii iunie o echipă de 6 salvatori montani au participat la primul stagiu de 

pregătire în pereți înalți desfășurat în Cheile Turzii, organizat în premieră națională, 

după standardele CISA-IKAR. 

 

În cursul lunii august 2 salvatori montani au participat la stagiul de salvare din mediul 

subteran speologic, nivel TSA II finalizat cu certificarea nivelului de calificare. 

În cursul lunii septembrie 2 voluntari aspiranți au participat la etapele de evaluare de 

vară a pregătirii profesionale în vederea dobândirii atestatului profesional de salvator 

montan. 

În cursul lunii octombrie 6 salvatori montani însoțiți de 6 voluntari aspiranți au 

participat la un stagiu de salvare din mediul subteran speologic desfășurat în Avenul 

din Hoanca Lumineștilor-Sohodol, exercițiu organizat în parteneriat cu salvatorii 

speologi din județele Cluj, Mureș și Harghita. 



În cursul lunii noiembrie un număr de 3 salvatori montani angajați au urmat cursurile 

de prim ajutor calificat organizate prin Departamentul pentru Situații de Urgență, 

desfășurat pe perioada de 4 săptămâni, la Centrul de Formare și Pregătire în 

Descarcerare și Asistență Medicală de Urgență al ISU Cluj. 

 

Campanii de comunicare și informare 

Promovarea imaginii și a activității a fost una din prioritățile anului 2023, iar în acest 

sens am încercat ca la fiecare intervenție de amploare să fructificăm în imagini 

operațiunile de salvare montană, fapt care a făcut posibilă o mai accentuată promovare 

în spațiul virtual a activității Serviciului Public Județean SALVAMONT-SALVASPEO Alba. 

În cursul anului 2023 a fost un număr de 63 articole postate pe rețele media și 15 

comunicate de presă doar în ultimele 6 luni ale anului.  

                

Totodată au fost gestionate peste 25 de petiții și sesizări privind starea traseelor 

turistice din județul Alba, iar cele sesizate au fost analizate și verificate de către 

salvatorii montani, în vederea înlăturării deficiențelor constatate, sau a ameliorării 

efectelor produse de către acestea. O mare parte a acestor probleme este legată de 

vandalizarea marcajelor sau de apariția unor proprietăți private pe traiectul traseelor 

ceea ce obligă la devierea traseelor prin zone nu întotdeauna ușor accesibile. 



Menționăm că o mare parte a traseelor turistice din județ necesită întreținere, iar 

numărul limitat de personal este un impediment în realizarea acestor operațiuni de 

mentenanță. 

A fost gestionat un număr de peste 200 de adrese de corespondență și răspunsuri, cu 

diverse instituții ale statului și instituții non-guvernamentale. 

 

Compartimentul Financiar Contabil, Administrativ, Achiziții Publice și 

Resurse Umane 

Funcționează cu 2 angajați, un inspector de specialitate gr.I A cu atribuții financiar -

contabile și control financiar preventiv, și un referent IA, cu atribuții administrative, 

fiind delegat să efectueze și achizițiile publice. 

A fost gestionat bugetul anului 2023 cu dificultatea impusă de rigorile legii, în cursul 

trimestrului IV fiind reținute toate sumele necheltuite până la acel moment. 

După categoriile mari de buget, au fost cheltuite următoarele sume din cele alocate 

TOTAL CHELTUIELI (FUNCTIONARE +DEZVOLTARE) TOTAL ANUAL PLATII EFECTUATE NEUTILIZAT 

TITLUL I CHELTUIELI DE PERSONAL  10 1505100,00 1134585,00 370515,00 

TITLUL II BUNURI SI SERVICII 20 778870,00 489203,42 289666,58 

TITLUL XV ACTIVE NEFINANCIARE 71 100000,00 0,00 100000,00 

TOTAL  2383970,00 1623788,42 7660181,6 

 

Una din problemele acute ale serviciului sunt lipsa funcției de specialist în achiziții 

publice, fără de care însăși funcționarea este pusă în dificultate 

Compartimentul administrativ a gestionat activitatea celor 8 autovehicule de 

intervenție, 5 ATV-uri, 3 snowmobile și 2 remorci care constituie parcul auto al 

instituției. Din acestea 2 autovehicule sunt propuse pentru casare și scoatere din uz, 

împreună cu 1 ATV care nu mai este funcțional. 



Consumurile de carburant se situează sub jumătatea limitei de consum impusă de lege, 

fapt care a dus la economii semnificative în ceea ce privește consumul și uzura 

vehiculelor de intervenție. 

În cursul anului 2023 au fost demarate procedurile de achiziție privind montarea de 

semnale acustice și luminoase pe autospecialele de intervenție, dar au fost oprite la 

data de 1 noiembrie din cauza efectelor produse de legislația momentului.  

 

Obiectivele pentru anul 2024 

Una din prioritățile anului este eficientizarea energetică a bazelor de salvare montană, 

crearea condițiilor optime de desfășurare a activității și continuarea dotării tehnico-

materiale, conform standardelor CISA-IKAR. 

De asemenea promovarea în școli a regulilor de comportament în zona montană, va fi 

o prioritate, și cu această ocazie promovarea calificării de salvator montan, prin  

  

Îmbunătățirea managementului 

În cursul anului 2024 va continua procedurarea anumitor activități, definirea 

Regulamentului Intern care va fi actualizat cu ultimele modificări legislative, încheierea 

contractului colectiv de muncă la nivelul serviciului, procedurarea diferitelor tipuri de 

intervenții, creșterea eficienței la intervenție, prin exerciții și pregătire profesională 

periodică, pe diferite scenarii, certificarea personalului pe cât mai multe specializări 

necesare salvării montane și nu în ultimul rând acreditarea serviciului conform 

metodologiei ANSMR.  

Continuarea analizei pe baza datelor colectate în ultimii ani pentru identificarea 

vulnerabilitaților și care pot fi îmbunătățite prin măsuri manageriale directe sau care 

pot fi corectate prin decizii documentate temeinic. 

  



Dezvoltarea resurselor umane 

În contextul legislației actuale de suspendare a angajărilor până la 1 iulie 2024, 

dinamica de personal va avea de suferit, deși funcția de inspector de specialitate gr. IA 

vacantă, este unică prin specificul ei, și va trebui încadrată prin concurs în vederea 

creșterii eficienței funcționalității instituției.  

În acest context ar fi eficientă chiar o externalizare a serviciilor de resurse umane și 

juridic, care într-o analiză cost-eficiență, ar putea avea rezultat pozitiv. 

Una din problemele identificate este formarea greoaie a salvatorilor montani, sau chiar 

lipsa acestora în rândul tinerilor, deoarece în acest moment media de vârstă a 

salvatorilor montani angajați este de 45,5 ani iar a voluntarilor aspiranți este de 38,3 

ani, ceea ce denotă o lipsă de interes în rândul tinerilor, pentru această calificare. 

În această direcție ne îndreptăm spre școli și licee, unde dezvoltăm activități diverse și 

antrenante, care să atragă tinerii spre sporturile montane, în speranța că vom avea de 

câștigat în viitor personal care să dorească să își dezvolte cariera în salvarea montană. 

 

 



Continuarea pregătirii personalului 

Pentru anul 2024 s-a întocmit un plan detaliat privind pregătirea profesională a 

salvatorilor montani și a voluntarilor aspiranți, care cuprinde câte două zile de pregătire 

continuă pe lună, la care se adaugă stagiile de pregătire cuprinse în programul 

Asociației Naționale a Salvatorilor Montani din România (ANSMR). 

Un număr de 3 voluntari aspiranți sunt planificați a urma etapele de evaluare de iarnă 

și examenul final de atestare profesională ca salvator montan, în cursul lunii februarie. 

În cursul lunii martie o echipă de 4 salvatori montani va participa la etapa națională de 

pregătire de iarnă care se va desfășura cursul lunii martie la Rânca, județul Gorj. 

În cursul lunilor aprilie-mai este planificat stagiul de certificare profesională speologică 

la nivel TSA II și atestare ca salvator salvaspeo pentru un număr de 12 salvatori 

montani. 

                   

 

În cursul lunii iulie este planificat un exercițiu de salvare din pereți înalți în zona Cheile 

Turzii unde va fii delegată o echipă compusă din 6 salvatori montani. 



În cursul lunii septembrie, sunt planificați 2 salvatori montani pentru susținerea 

examenului de reatestare profesională ca salvator montan, reatestarea fiind 

obligatorie la fiecare 3 ani. 

Serviciul Public Județean SALVAMONT-SALVASPEO Alba va fi reprezentat de câte 3 

salvatori montani la Conferința SARTISS 2024 de la Oradea în cursul lunii aprilie, și la 

Conferința ANSMR 2024 în cursul lunii noiembrie. 

 

 

 

 

 

SERVICIUL PUBLIC JUDEȚEAN  

SALVAMONT SALVASPEO ALBA  

mulțumește tuturor celor cu care a colaborat sau care au 

sprijinit îndeplinirea misiunilor specifice în anul 2023! 

 

 

  

 

 

CONSILIUL JUDEȚEAN ALBA  
SERVICIUL  PUBLIC JUDEȚEAN  

SALVAMONT- SALVASPEO ALBA 
Adresa: Alba Iulia, str. Trandafirilor, nr. 9,  

jud. Alba 
Telefon: 0731847949  

Email:salvamont_alba@yahoo.com 
   

 

 

 

 

 

 

 


